

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón. Miércoles. 1.º de Junio de 1910

Año XXXIX. Núm. 11.127

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

El hombre de la bomba

¿De dónde vino? ¿Adónde iba?

La luz de las investigaciones judiciales no ha podido penetrar en el misterio. El repórter no ha logrado descifrar el enigma.

El repórter llegaba á la Redacción á la hora de su trabajo, y oyó un estampido formidable, que trajo á su memoria el recuerdo de otra detonación análoga, otra detonación de hace años, en el mismo mes y en el mismo sitio, que le puso cerca de la muerte.

Con la multitud aterrada, el repórter ha corrido calle del Factor abajo y frente al monumento que la piedad elevó á las víctimas de Morral, un hombre robusto, algo jiboso, con la cara y las ropas ensangrentadas, agoniza. A su lado hay una maleta hecha añicos, y los muchachos, con cerillas, con velas, con faroles, buscan afanosos, por el suelo restos de una máquina infernal.

—¡Es un anarquista!

—¡Ha echado una bomba y se ha suicidado!

¿Quién es? ¿De dónde viene? ¿Adónde iba? ¿Loco? ¿Criminal consciente? ¿Hombre obligado por otros hombres?

Nadie lo sabe. La Justicia humana no ha de saberlo nunca, probablemente.

Pero la sociedad, las gentes de bien vivir, el pueblo pacífico y trabajador levantará su mano, y extendiéndola con majestad acusatoria, dirá quiénes son los engendrados de este nuevo monstruo, criminal ó loco, fanático ó perverso, que paseaba la Muerte por las calles de Madrid y que perdió la vida cuando soñaba con arrebatársela á los demás.

Un hombre humilde, un pobre guardia, al que debiéramos rendir todos el homenaje de nuestra admiración y de nuestra gratitud, evitó que el Morral de anoche repitiera las correrías criminales del Morral de 1906.

Pero ¿qué importa? ¿No engendramos Morrales á la hora, al minuto, al segundo? ¿No existe una masa de españoles, indignos de serlo, que consagran su vida á ese trabajo de endurecer corazones, de perturbar inteligencias, de inducir al crimen?

El pueblo español está desquiciado. De algún tiempo á esta parte, la violencia, el insulto, la excitación á la rebelión, el desprecio á todo lo existente, han ido creando una atmósfera tal, que es difícil respirarla sin peligro de contagio.

Porque Maura, fuerte y valeroso, reprimía, se habló cobardemente de atacar contra Maura; porque Canalejas, gobernante y previsor, no consintió el motin en las calles, para que á su gusto las recorrieran los tumultuarios, se dijo que Canalejas era tan odioso como Maura.

Y en ese tono amenazante, en ese ambiente de matonismo, sin respeto para nada, injuriando hoy á las Instituciones y deshonorando mañana á las personas,

se desenvuelven nuestras polémicas de periódicos y nuestras conversaciones de café.

Los asuntos de Estado y los asuntos familiares corren parejas. Se habla de que Fulano es un bandido, se dice que á Zutano hay que quitarle la vida, se aconseja el complot, el atentado, el empleo de la dinamita y del puñal. Y cuando no se hiere con estas armas, porque quien las propone no tiene valor para herir, se apela á la burla terrible, á la mofa indignante, al descrédito criminal, que no encuentra castigo.

Es muy gracioso todo eso, es muy entretenido. «¡Leed, leed lo que le dicen á Maura! ¡Escuchad, escuchad lo que escriben de Cierva! ¡Mirad, mirad cómo pintan á Canalejas!» Y no sabemos que todo eso que dicen, y que escriben, y que pintan es la envoltura de acero de la bomba que se está forjando es la dinamita que ha de llenarla, es el fulminante que ha de iniciar la explosión.

Porque no se escribe contra Canalejas, ni contra Maura, ni contra Cierva, ni contra el gobernador, ni contra Méndez Alanís. Se escribe contra el equilibrio social, se dice contra la autoridad, que garantiza el libre paso de las gentes honradas por las calles; se dibuja contra nuestro propio bienestar y nuestro tranquilo disfrute de la vida.

¡Oh los demoleadores que incitan á la destrucción y se quedan en casa comiendo langostinos ó perdices trufadas! ¡Oh los grandes rebeldes, que conquistan posiciones saltando en el trampolín de las masas ignorantes ó engañadas! ¿Cómo no salen ahora á la palestra para decir, ante el cadáver de ese criminal ó de ese loco: «Nosotros lo hicimos. Es nuestra hechura y el ejecutor de nuestros mandatos?»

Porque ese ambiente, esa propaganda, esa excitación no reprimida, ese libertinaje en el decir y en el hacer, esa predicación del atropello, ese hablar, sin razón, de tiranías, engendra al *hombre de la bomba*, al hombre brutal y odioso que pasea las calles de una urbe culta llevando consigo la muerte.

Ante el cadáver del *hombre de la bomba*, no es posible pensar en el ¿Quién podría penetrar en ese hondo misterio de una existencia destruida? Y si fuera posible penetrar, ¿que adelantariamos? ¿Saber quien le indujo al crimen? ¿Enterarnos de sus propósitos?

¿Para qué? Miremos á lo que nos rodea y ahí estará la clave de la causa y la clave del fin.

¿Causa? El ambiente. ¿Fin? La destrucción.

Si el *hombre de la bomba* era español, leyendo uno y otro día, escuchando un discurso y otro, habrá llegado al convencimiento de que su Patria necesitaba un héroe capaz de borrar, con un golpe decisivo, todas las vergüenzas. Si era extranjero, ¿qué de extraño tiene que se haya puesto en viage, camino de España, para redimir de la ti-

ranía á este país, donde unos hombres bravos, corajudos, imponentes, *patriotas*, han pedido á gritos la intervención extranjera, el auxilio de los periódicos de Francia, de los anarquistas de Inglaterra y de los agitadores italianos?

¡Seguid, seguid vuestra labor, hombres del mañana, precursores del progreso! Seguid llamando á los de fuera, seguid diciendo que es indispensable destruir, saquear, asesinar, para que Maura no gobierne y para que Canalejas caiga del Poder!

¡Seguid, que el pueblo español, cansado de bombas, de locos y de criminales, arruinado por el terrorismo, premiará algún día esa obra de revolucionarios, que comen langostinos y perdices trufadas y escriben excitaciones detonantes en gabinetes coquetones, mientras los demás, crédulos ó idiotas, mueren destrozados por la dinamita ó por el hambre!

TAF.

(«La Correspondencia de España».)

UN DISCURSO DE CAMBO

Barcelona 26.—El señor Cambó ha dado en el Principal su anunciada conferencia política.

La entrada ha sido por papeleta; fuera del local quedaron muchas personas que deseaban oír al ex-jefe de la Solidaridad catalana.

Casi todos los palcos estaban ocupados por elegantes señoras.

En el escenario hallábanse los senadores y diputados regionalistas electos.

En un palco se veía al señor Junoy, y en otro al señor Bastardas, ambos republicanos izquierdistas.

El discurso del señor Cambó ha durado tres horas, interrumpido en algunos períodos por los aplausos de sus amigos.

Dedicó la primera parte á detallar cómo y para qué se formó la Solidaridad catalana, las dificultades que encontró en su marcha y su definitiva disolución.

Afirmó que el rompimiento de la Solidaridad fué por culpa del grupo disidente de la Lliga regionalista, que más tarde formó en la izquierda catalana.

Añadió que esta desidencia representaba lo que dentro de la religión las herejías.

Leyó textos para poner de manifiesto las contradicciones de los nacionalistas, especialmente de su órgano en la Prensa «El Poble Català».

Después de formular estos cargos y censuras á los nacionalistas, aseguró que la Solidaridad no resurgirá jamás, por haber pasado á ser un hecho histórico.

Dijo también que los disidentes de la Lliga emprendieron una campaña de difamaciones contra los personajes que se hallaban al frente de la misma; que desvirtuaron el verdadero objetivo de la Solidaridad; que en Madrid defen-

dían unas ideas y en Barcelona otras, y que han desviado el movimiento popular, haciendo revivir el escepticismo en las masas.

Elogió el proyecto de administración local, diciendo que ha fracasado por instigaciones de los nacionalistas, que llegaron hasta la obstrucción en lo referente al voto corporativo, á pesar de estar conformes con él en principio.

Añadió que los nacionalistas, habiendo acusado á la Lliga de venderse al señor Maura, impidieron conseguir la derogación de la ley de jurisdicciones, el fin principal que se proponía la Solidaridad.

Aseguró que la obligación de los regionalistas, ahora, consistía en arrostrar la impopularidad, convenciendo al pueblo de que pretender reivindicaciones por caminos radicales de destrucción y negación era utópico, y que sólo una obra de afirmaciones dentro de la legalidad vigente podía dar á Cataluña lo que le corresponde de derecho.

Terminó diciendo que Cataluña se había perdido siempre por hacer crítica y protesta en vez de labor afirmativa.

Acabó el acto con orden; pero se cree que producirá grandes protestas de los izquierdistas.

El Cometa Halley

París.—El paso del famoso cometa de Halley ha llenado de confusión á los astrónomos.

La última sesión de la Academia de Ciencias estuvo en parte dedicada al exámen de las comunicaciones referentes al acontecimiento astronómico.

Estas comunicaciones fueron en escaso número, y entre algunas se observan manifiestas contradicciones.

Convienen todos los astrónomos en que el cometa ha pasado por delante del disco solar; pero ninguno precisa la hora en que el paso se efectuó.

Respecto al paso de la Tierra á través de la cola cometaria, no se sabe concretamente nada.

Según las oficinas internacionales de Kiel, la noche del 20 al 21 del pasado Mayo la cola aparecía dividida en dos ramas y se admite la hipótesis de que la Tierra pudiera pasar por el espacio que separaba á las dos ramas.

Por el contrario, el astrónomo de Atenas señor Eguynitos declara que la cola comentaria se curvó, y por esta circunstancia pasó fuera del radio de la atmósfera terrestre.

En cuanto á la longitud de la cola, mientras que desde el Observatorio de Johannesburgo el astrónomo Campbell la ha medido en una extensión de 29 grados la noche ya mencionada, otros astrónomos la adjudican en esa misma noche 140 grados.

Y, para terminar, respecto á los famosos gases que amenazaban asfixiarnos, los aparatos de liquefacción del

aire empleados por el ingeniero señor Claude en París, aparatos que registran la presencia hasta una diezmilésima de los gases encarecidos que hay en el aire, no registraron ninguna variación en la composición atmosférica el día del encuentro de la Tierra con la cola cometa.

Reconciliación Anglo-Alemana

París 23.—La actitud del kaiser en Londres ha despertado la simpatía general. Solamente la prensa pangermanista se muestra disgustada y le echa en cara su espíritu conciliador.

El enviado especial de «Le Matin» telegrafía:

«Uno de los hechos más significativos de estos últimos quince días, verdaderamente históricos, es el cambio experimentado por la prensa inglesa respecto de Alemania.

En el momento en que bruscamente desapareció del mundo de los vivos el rey Eduardo VII, hallábase la prensa inglesa y la alemana en una ágría polémica sobre los asuntos de Persia. La actitud de Alemania era vivamente criticada, tanto más cuanto que algunos diarios berlineses intentaron proseguir la disputa, sin aceptar la tregua que forzosamente debía imponerles la desgracia del país odiado.

Inglaterra, por otra parte, mostrábase profundamente agradecida á las atenciones del emperador Guillermo; y si algunos periódicos ultragermanófilos atacaban, aunque con toda clase de miramientos, á Alemania, los órganos de reputación mundial, como «The Times», hacían constar que el kaiser con su generoso proceder, acababa de reforzar el lazo de unión de los dos países, á despecho de las querellas que los dividían.

La piedad filial del kaiser para con la augusta viuda de Eduardo VII y sus demostraciones de dolor, llegaron derechamente al corazón de los ingleses; y hasta un periódico socialista, al recordar la anécdota, según la cuál un día en que el emperador sufría una abundante hemorragia nasal detuvo á los cortesanos que se afanaban por auxiliarle, diciéndoles: «Estad tranquilos: es la última gota de sangre inglesa que quiere huir de mis venas», escribió. «No es posible que el emperador haya proferido esas palabras. Ha probado muchas veces que le enorgullece su parentesco con la familia real británica».

El carácter caballeresco del emperador, su actitud, tan ideal y conciliadora, las palabras que pronunció ante Pichon afirmando su deseo de concordia con todos los países, han hecho lo demás.

Cabe admitir que más tarde surja alguna diferencia entre Inglaterra y Alemania; pero sólo será pasajera, dada la base de concordia tan finamente asentada ahora.

La impresión dominante hoy en Inglaterra es que Guillermo II, con su visita actual á Londres y por las circunstancias especialísimas que le han ennoblecido, ha hecho á la causa de la paz un servicio inmenso, que difícilmente se habría podido esperar de los más hábiles diplomáticos».

El "salon," de las flores

París 26.—Como todos los años en esta época, la Sociedad nacional de horticultura ha inaugurado hoy en el Cours

la Reine, la Exposición de flores.

En ésta la más bella fiesta primaveral de París y de las más elegantes

Al esplendor y á la fragancia de las rosas y los claveles, reúnen la belleza y la elegancia de las más distinguidas parisienses.

La Exposición, bajo las amplísimas entoldaduras paralelas á los Campos Eliseos, es una verdadera y deliciosa orgía de aromas y colores.

Las azaleas, en infinita y delicada gradación y variedad de tonos; los gallardos claveles, que nos recuerdan nuestra querida tierra española, alternan con las aristocráticas orquideas de las más raras y costosas especies, con los rojos geráneos, las frondosas hortensias los multicolores rododendros, los cándidos lirios, las campestres amapolas, los alelies y las violetas.

Jardineros que son verdaderos artistas dispusieron en primorosos «partes» los millares de plantas y arbustos que forman este admirable «Salón» de las flores, que durante una semana será adorno y atractivo de la capital, y en el que tienen también cabida, formando Exposición importante, los ejemplares de frutas y hortelizas más notables y extraordinarios de las huertas francesas.

Distinguese particularmente este año por lo que bien podemos llamar la apoteosis y el triunfo de la rosa.

La Sociedad ha tenido la feliz idea de organizar una Exposición retrospectiva de la reina de las flores, y le ha reservado un amplio cobertizo especial para mostrar los progresos de su cultivo desde los más remotos tiempos.

Vemos así reunidas, por orden cronológico, todas las variedades: desde la sencilla de cuatro hojas hasta las más complicadas y extrañas que el cultivo, el capricho y hasta la extravagancia de jardineros, coleccionistas y aficionados han conseguido realizar. — RICARDO BLASCO.

Organismo reformado

El Centro Nacional de Información Comercial, correspondiente al ministerio de Fomento, ha dirigido una circular á las Cámaras de Comercio y Agrícolas, disponiendo las reformas que se introducirán en breve en dicho organismo y que probablemente se denominará Centro de Expansión Comercial y para el cual recaba el concurso de aquéllas. Los servicios que el Centro aspira á prestar al público son los siguientes:

1.º Suministrar á cualquier exportador ó importador, nacional ó extranjero, por escrito ó verbalmente, todos los datos necesarios, para facilitar en la época que se consulte, con la mayor exactitud, los gastos, riesgos y ventajas de las operaciones comerciales que desea realizar.

2.º Estimular por todos los medios acreditados por la experiencia, el crecimiento del comercio exterior.

El Centro publicará monografías de actualidad comercial, boletines y periódicos y organizará conferencias y procurará establecer museos comerciales que en España muestren á nuestros exportadores los productos con que tienen que competir.

CORREO DE HOY

DESDE BARCELONA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Martes 31 Mayo.

El terrorismo continúa á la orden del

día. Esta palabra que usamos ya por rutina, representa actualmente una impropiedad.

Los aparatos infernales hacen ruido, pero terror, no.

No queremos decir que los habitantes de Barcelona nos hemos vuelto insensibles ante el peligro de las trágicas bombas. Lo que es que nos hemos acostumbrado á ellas y las conceptuamos como una cosa ordinaria. Es un peligro más de la vida ciudadana pero que no produce pánico á la gente.

Frente la escandalosa impunidad de estos crímenes lo mejor es tomárselo con filosófica resignación lo que ya vienen haciendo los barceloneses. Nuestros incógnitos urbicidas son de lo más entendido en su maldito oficio.

En Madrid se han cometido dos atentados y los autores de los dos han sido descubiertos.

En Barcelona estos últimos años más de doscientos y de los autores no se sabe ni una palabra.

Los efectos morales de las bombas son más temidos que los materiales.

El comercio y la industria ven á cada nuevo atentado como disminuye el negocio, los forasteros que no tienen la obligación ineludible de vivir en esta ciudad la abandonan y buscan en otras tierras la tranquilidad y la seguridad personal que aquí les falta.

Son varios los establecimientos públicos y casas de comercio que se han visto obligados á retirarse del negocio y entre otros tenemos el conocido Restaurant Gambrinus de la Rambla de Santa Mónica muy frecuentado y especialmente por los extranjeros, el cual hace unos días que ha cerrado sus puertas. Y seguirán otros y otros si los terroristas no abandonan la inicua tarea que se han impuesto.

—A la lista de los atentados hay que añadir otro más, que si por fortuna resultó frustrado, no por eso deja de tener importancia:

El viernes por la noche y cuando mayor era la animación en la calle de San Pablo, varios ciudadanos vieron junto á las puertas de un café situado en el número 92 de la citada vía, dos objetos sospechosos.

A los pocos momentos era muy crecido el número de curiosos que, situados en las inmediaciones del lugar del suceso, comentaban y hacían suposiciones sobre si serían ó no bombas aquellos dos artefactos.

Al llegar la policía, ésta telefoneó á las dependencias municipales requiriendo el carro blindado del Ayuntamiento para colocar en su interior aquellos objetos que unos suponían explosivos y otros obra de algún guasón para sembrar alarma.

Una vez llegado el carro blindado y con las debidas precauciones fueron en él colocados los dos bultos misteriosos.

El carretero alegando que habían terminado para él las horas reglamentarias del trabajo, mientras nosotros opinamos que su negativa obedecía á un mal disimulado miedo, se negó á guiar las caballerías y de ello se encargaron dos pacíficos guardias municipales.

Entre tanto el número de curiosos aumentaba y la policía con todo acierto los iba apartando á distancia prudencial. Al llegar el carro blindado cerca ya del Campo de la Bota, se atascaron ruedas, resultando inútiles los esfuerzos para sacar el carro del atolladero.

Momentos después explotaron los dos objetos con tal fuerza, que destruyeron

el carro é incendiáronlo, quedando solamente el armazón y aun éste muy quebrantado.

Eran, pues dos bombas; dos máquinas infernales más que hay que añadir á la larga serie que arruinan y matan á nuestra Metrópoli.

Horroriza el pensar la carnicería que hubieran producido las bombas de explotar en la concurrida vía donde fueron halladas.

Fué detenido un individuo de 28 años llamado José M.ª Santos al que se le atribuían determinadas manifestaciones harto sospechosas si se logra comprobar que las hizo, como se asegura.

CORRESPONSAL.

Cartera de Mahón

A las 12 de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto, procedente de Barcelona y escalas, el vapor-correo «Monte-Toro».

En dicho buque han llegado dos números de variedades que han de actuar en el Teatro de Verano y en el Principal.

CORREOS.—Los oficiales del Cuerpo de Correos de la convocatoria del 90, proyectan reunirse en fraternal almuerzo para conmemorar solemnemente el vigésimo aniversario de su ingreso en el Cuerpo. A esta reunión podrán concurrir todos los opositores del 90, activos y excedentes, así de Madrid como de provincias.

A 327 asciende el número de opositores aprobados en la convocatoria de oficiales quintos de Correos.

Durante el finido mes de Mayo han sido sacrificadas en el matadero público para el consumo de esta ciudad 173 reses vacunas, 584 lanar y cabrio y 62 de cerda, dando un total de 36,148 kilogramos de carne.

Mañana jueves tendrá lugar en el Teatro de Verano una sección monstruo, con exhibición de nuevas é interesantes películas y presentación de los notables y sugestivos números de variedades «Les Gallard», duetistas cómicos, bailes y transformaciones, y «Thomas», equilibristas tiradores.

—Papá, ¿que es tentación?
—Déjame hombre.
—Dímelo que es y te dejo.
—Pues tentación, es pasar por casa

SINTES.

Para prestar el servicio de correos entre Ibiza y Formentera y Palma y Cabrera, la Islaña Marítima ha adquirido el vapor francés «Albatros» de 161 toneladas, construido en 1900 en los talleres de E. Amblard y C.ª de Dieppe, perteneciente á la sociedad de pescadores del canal de la Mancha, midiendo 106'8 pies ingleses de eslora, 20 de manga y 11'10 de puntal, y el inglés «Urania» de la sociedad Grimsby Union Steam Fishing y C.ª de Grimby, construido en 1890 en los talleres de Carle's y C.ª de Hull, siendo sus perpendiculares 107'5 de eslora, 20'5 manga y 11'4 puntal y 183 toneladas de desplazamiento.

En la noticia que se nos facilitó ayer desde Villa-Carlos, por error se consiguió que había asistido á los actos allí celebrados en honor de la fiesta de San Fernando, patron del Cuerpo de Ingenieros, el General Sr. Orozco, cuando

precisamente este distinguido General se encuentra fuera de la Isla.

Desde el próximo domingo efectuará los viajes directos el vapor «Monte-Toro» y los de escalas el «Isla de Menorca».

Movimiento de población habido durante el mes de Mayo último en las oficinas del Juzgado municipal de esta ciudad:

- Matrimonios 6
- Nacimientos 23
- Defunciones 17.

Mañana termina el solemne Octavario consagrado á Jesus Sacramentado en la gran fiesta del Corpus; al efecto, en la parroquia de Santa Maria á las 6 de la tarde saldrá la acostumbrada procesión que recorre todos los años el siguiente curso: Plaza Constitución, calles Isabel II, Buenaire y Hannover, y al retirarse solemne Bendición y Reserva.

En la iglesia de las Religiosas Concepcionistas prepáranse los adornos para el triduo de Cuarenta Horas que anualmente costean y dedican al Sagrado Corazón de Jesús en los días de su fiesta, viernes, sábado y domingo.

Copiamos de nuestro colega el «Noticiero Popular» de Ciudadela:

«Se nos asegura que para el hermoso cargo de Cajero Noble en las tradicionales fiestas de S. Juan durante este bienio, ha sido nombrado por nuestro Muy I. Ayuntamiento el joven aristócrata D. Saulo de Squella Bustos; y para el de cajero Eclesiástico el Rdo. D. Jaime Riera, Pbro., á quienes felicitamos. Para los restantes cargos todavía no han sido designadas las personas que hayan de desempeñarlos.»

Por telegrama recibido anoche se supo que nuestro joven paisano D. José Mercadal Pons hijo de nuestro querido amigo el ex-Alcalde de esta ciudad don José María Mercadal, había terminado la carrera de Abogado.

Felicitemos cordialmente al aprovechado joven que ha concluido su carrera con brillantez y aprovechamiento y extendemos nuestra enhorabuena á su padre y tío, nuestros buenos amigos don José M.ª Mercadal y D. Francisco Mercadal.

Se ha concedido licencia para contraer matrimonio con D.ª María de la Concepción Galbis y Morphy al capitán de artillería D. Fernando Esponera y Ortiz de Urbina, Ayudante de Campo del General Gobernador Militar de esta Plaza, Sr. Galbis.

En el día de ayer llegaron de Ciudadela los Padres Salesianos y los Reverendos Sres. Franco y Hernandez, acompañando á 27 jóvenes, los que han de sufrir exámenes en este Instituto.

También se encuentra en Mahón el Capellán de honor de nuestro Excelentísimo Sr. Obispo, que acompaña para dichos exámenes á uno de los sobrinos de nuestro virtuoso Prelado.

Pasajeros llegados hoy en el vapor correo «Monte-Toro»:

De Barcelona.—D. Jose Casanovas; 7 artistas; Severo Falcón; Lorenzo Pons; Pedro Anglada; Juan Vidal; 4 individuos tropa; Ramón Valmany; Bartolomé Pons. Total 18.

De Alcudía.—D. Teodoro de Ferrando; Pedro Pa tor; Antonio Vich; Antonio Masó; José Villalonga, Bartolomé Perelló; Juan Llompant; Sebastián Mira-

lles; Gabriel Vanrell; Bartolomé Cladera; Luis Reinés; Mateo Bennisar. Total 18.

SECCIÓN METEOROLÓGICA

Barcelona 31.—14'30.—Barómetro 757'8; viento E. flojo; mar llana; horizontes calimosos.

Madrid 31.—13.—Una borrasca intensa se aproxima á nuestra Península por el N. En toda España la situación atmosférica, aunque de momento no es mala su presencia por ser de muy poca estabilidad, será probable que descargue tormentas.

ESTADÍSTICA

BANCO DE MAHÓN

COTIZACIONES		VALORES PUBLICOS	
		Madrid 31.—4 t.	
4 por 100 interior	86'20		
Idem 5 por 100.	101'30		
Acciones Banco España.	462'00		
Comp. Arrend Tabacos.	380'50		
Paris á la vista.	6'95 á 0'00		
Londres á la vista.	27'03 á 00'00		

BOLSA DE BARCELONA

31 Marzo de 1910.	
4 % Interior	86'60
5 % Amortizable	101'40
Acciones Ferro-carril Alicante.	97'60
Id. id. Norte	88'90
Cambio Paris cheque.	106'85 á 107'05
Id. Londres.	27'02 á 27'07

MOVIMIENTO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA
Entrado el 1.º.—De Barcelona y escalas, vapor-correo «Monte-Toro».
Despachado el 1.º.—Pera Ciudadela, pailebot «Soledad».

SEMÁFORO OFICIAL

Vigía de Bajolí 1.º.—8 m.
Barómetro 752'0; viento S. flojo; mar rizada; cielo cubierto de niebla á intervalos.

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuación se espresan, con su peso y procedencia:

Día 28 Mayo.—1 buey, 234 kilos, Juan Mercadal (Alayor); 1 vaca, 191, Jaime Mascaró (id.); 1 ternero, 260, Murellet; 1 id., 109, Luis Carretero; 1 id., 111, Sta. Rita; 1 id., 74, id.; 1 id., 168, Trebeluget (Villa-Cárlos); 1 ternera, 129, Biniati d'en Siuró; 5 carneros, 70, es Beñul; 1 id., 10, Sta. Megdeleña; 2 id., 29, Biniay Vey; 2 id., 19, Turneltí ses Casas novas; 1 id., 27, Biniperratr Petit; 5 id., 59, son Arosa; 2 id., 26, s'illa d'en Culom; 1 id., 11, Lloch Nou d'en Belota, y 3 cerdos, 116.

Día 29.—1 ternero, 174 kilos, Jaime Mascaró (Alayor); 1 id., 117, huerto d'en Bou; 1 id., 99, Llimpa; 1 ternera, 101, estancia del Sr. Mercadal; 2 carneros, 23, Biniay Vey; 2 id., 17, Sant Isidru; 2 id., 28, es Beñul; 2 id., 20, estancia ne Bona; 1 id., 15, Sta. Tresa (Ferrerías); 1 id., 25, estancia del señor Mercadal, y 1 cerdo, 52.

CULTOS

Santo de hoy.—Ntra. Sra. de la Luz y S. Iñigo abad.

Santo de mañana.—Stos. Marcelino, Pedro, Erasmo y Nicolás Peregrino confesores.

Visita á la Corte de María.—Mañana, se hace á Ntra. Sra. de la Purísima en S. Francisco.

Mañana en Sta. Maria termina la Octava de Jesús Sacramentado: á las 9 y media Oficio solemne con el Señor de manifiesto. Por la tarde canto de Vísperas, Rosario y Estación; á las 6 saldrá la procesión de reserva, la que terminará con bendición.

Hoy se ha dado principio á los piadosos y místicos cultos de Junio, con-

sagrados todos los años al adorable Corazón de Jesús; éstos se celebran por la mañana en S. Francisco de Asís, San José y Asilo de Huérfanas. Por la noche en el Carmen y en el Sagrado Corazón con notable solemnidad.

En S. José continúa á las 6 de la mañana, durante la Sta. Misa, el devoto Septenario dedicado por las Hermanas de la Caridad al Sagrado Corazón de Jesús, estando el Señor de manifiesto.

Nuestros telegramas

(Conferencias telegráficas)

Palma 1.—13'30.
SOBRE LAS ASOCIACIONES RELIGIOSAS

La «Gaceta» de ayer publica una R. O. para que se aplique el apartado C de la rsgla 1.ª de la R. O. de 9 de Abril de 1902 referente á que las asociaciones religiosas que no hayan cumplido la preceptuado en esa disposición carecen de existencia legal.

Por la referida Real orden se establece también que las Asociaciones religiosas hagan declaración de las industrias que ejerzan y que se inscriban en los respectivos consulados los súbditos extranjeros que permanezcan en dichas Asociaciones.

COMENTARIOS

Dicen de Madrid que en el salón de Conferencias del Congreso hubo ayer una numerosa concurrencia, que hizo muchos y variados comentarios acerca de la Real Orden sobre las Asociaciones religiosas, reinando durante toda la tarde gran animación.

Se sostuvieron muy distintos criterios y se hicieron apreciaciones muy opuestas, caldeándose la atmósfera hasta tal punto que se llegó á considerar como bastante crítica la situación del Gobierno, hablándose de una inminente crisis.

EL ESTADO DE LA REINA

S. M. la Reina D.ª Victoria ha abandonado el lecho, encontrándose ya muy restablecida.

MANIFESTACIÓN

Comunican de Madrid que algunos elementos obreros realizaron una respetuosa manifestación en demanda de trabajo.

Los manifestantes se proponen visitar hoy al Ministro de Fomento señor Calbetón para exponerle sus deseos.

LOS ALTOS CARGOS DEL EJERCITO

Con motivo del próximo regreso del general Marina á la Península, se vuelve á hablar de combinaciones de altos cargos militares.

RUMOR DESMENTIDO

El Ministro de la Gobernación señor Merino ha desmentido rotundamente todo rumor de crisis, asegurando que la situación del Gobierno no puede ser más normal.

ACADEMIA DE LA LENGUA ARGENTINA.

—OBSEQUIO Á LA INFANTA
Telegrafian de Buenos Aires que se ha inaugurado en aquella ciudad la Academia de la Lengua Argentina, correspondiente de la Española.

El Gobierno de aquella República ha obsequiado á S. A. R. la Infanta doña Isabel con algunos magníficos ejemplares de caballos de la raza del país.

SOBRE EL TERRORISMO

Noticias de Barcelona dan cuenta de que la opinión pública en aquella ciudad se inclina á creer que el detenido Francisco Jordan no tiene relación alguna con las cuestiones terroristas.

El Juzgado continúa efectuando sus

investigaciones, guardando acerca de ellas la más absoluta reserva.

REUNIÓN DE LOS REGIONALISTAS

Dicen de Barcelona que hoy ha de celebrarse una reunión de la minoría regionalista para acordar la intervención que deben tomar sus representantes en Cortes en los debates parlamentarios.

PARA LAS VICTIMAS DEL ANARQUISMO

Comunican de Madrid que Sus Majestades las Reinas doña Cristina y doña Victoria y S. A. R. la Infanta doña María Teresa han enviado flores para el monumento en memoria de las víctimas del bárbaro atentado anarquista de Morral, del cual sangriento suceso fué ayer el cuarto aniversario.

EXAMENES DE SARGENTOS

Bajo la Presidencia del General Orozco han comenzado en Palma los exámenes de sargentos.

PALMER.

(POR CORREO)

Madrid 31.

Circula como versión autorizada el rumor de que una respetable personalidad, con motivo de la provisión de la vacante que deja el conde de Romanones, ha insinuado el propósito de dejar la cartera que desempeña.

Añádese que se ha gestionado infructuosamente vaya á ocupar dicha vacante un ex-ministro que lo fué recientemente de Instrucción pública.

Todo ello se relaciona con la llegada á Madrid de una persona que desempeña un alto puesto fuera de la Península y con la combinación de altos cargos que se firmará en breve.

El gobierno ha encargado á los gobernadores civiles que hagan una estadística de las reuniones públicas y manifestaciones de carácter político celebradas en los últimos meses para que conste la forma en que se ejercita el derecho de reunión.

—Dice «El Correo» que deseando el señor Canalejas evitar modificaciones en el gabinete, asumirá interinamente la vacante del señor Romanones.

Afirma asimismo que es inexacto que el general Marina haya pedido autorización para venir á Madrid.

—«La Gaceta» publica una Real orden disponiendo:

- 1.º Que se aplique el apartado C, regla primera de la Real orden de 9 de abril de 1902 á las asociaciones religiosas que no hayan efectuado lo dispuesto en aquella Real orden, las cuales carecen de existencia legal.
- 2.º Que se haga cumplir á las asociaciones creadas desde 1902 los requisitos que previene la ley de 1887.
- 3.º Que se aplique el Real decreto de 19 de septiembre de 1901 á las asociaciones que reciban temporal ó permanentemente á súbditos extranjeros.

—Zaragoza.—Los militares han rehusado un «lunch» que les ofreció el Ayuntamiento.

Su actitud responde á haber acordado el Ayuntamiento no asistir á las recepciones de la capitania.

—Málaga.—Llegan noticias desoladoras de los pueblos de la provincia sobre el estado como han quedado los campos después de las tormentas.

En Previa un rayo mató á un hombre y á varias caballerías.

En la Sierra Prieta perecieron ahogados dos pastores que se refugiaron en una cueva.

—La mayoría de las cosechas están arrasadas.

Telegramas de La Maritima

Barcelona 1.—7'45.

«Isla Menorca» fondeado las seis sin novedad calmas y niebla.—Ginart.



"OSRAM"

La mejor lámpara
incandescente de
filamento metálico

La SUPERIORIDAD reconocida á la lámpara
OSRAM sobre todas sus similares es por

- 1.º La economía en el consumo (1 vatio por bujía, garantizado).
- 2.º La robustez de su filamento no igualada por ninguna otra.
- 3.º La blancura y brillantez de su luz, la cual no decrece un 4 por 100 después de 1.000 horas de funcionar.
- 4.º La larga duración (1.000 á 2.000 horas, única lámpara que luce tanto tiempo.)

Tenemos á disposición de quien los pida certificados de los mejores laboratorios de España que comprueban el consumo, como también la duración arriba indicada, siendo la lámpara OSRAM la única que puede presentar tales certificados.

De venta en todas las Centrales y buenos establecimientos de electricidad

Concesionario con depósito para España

León Ornstein, Mariana Pineda 5, Madrid

La lámpara OSRAM se construye en todos los voltajes y de 16 á 1.000 bujías.

La lámpara OSRAM intensiva de 100 á 1000 bujías, sustituye con mucha ventaja á los arcos voltaicos.

Gran Panadería L.A. CERRES
DE
ANTONIO FERRER MERCADAL

En esta acreditada panadería se elabora todos los días pan FRANCÉS, MADRILEÑO, ESPAÑOL y MAHONÉS de 1.ª y 2.ª clase las tan acreditadas

GALLETAS CON ACEITE

Se sirve á domicilio. Horno y panadería, Cardona y Orfila 16 y 18.-MAHON

PERSIANAS

de fantasía, esdenilla y tegidas

Dando las medidas se encargan en la Estereria de la calle de Deyá, 5, Mahon.

La Marítima

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

De conformidad con el artículo 68 de los Estatutos de esta Sociedad, nuestra Junta de Gobierno acordó que el viaje gratuito para los accionistas á que el mismo hace referencia tenga lugar en la expedición directa á Barcelona del 7 actual, pudiendo regresar los excursionistas en la misma línea los días 9 y 16 y en la indirecta el 14 del actual.

Los Sres. Accionistas que hagan uso de dicho viaje deben presentarse á esta Dirección para tomar pasaje y pagar el derecho de transporte correspondiente, y en Barcelona en el despacho de don Francisco Novelle Paseo de Isabel II n.º 6 bajos para que se les señale número de camarote.

Mahón 1.º Junio 1910.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director Naviero, P. A., V. Montanari.

La manera de prolongar la vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomalix), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los vómitos y el enfriamiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remite por correo foleto á quien lo pida.

HERNIAS Pedro Ramon Ortopédico-especialista

Hdo. por las Reales Academias de M.º y Cig.º

Tratamiento privilegiado: Retención y curación de las hernias (quebraduras), descensos, dislocaciones uterinas, riñón flotante, dolores lumbo-abdominales, histerismo, reducción del vientre, etc., sin la intervención quirúrgica, que las maravillas del Céntrico, Ocluser, Placa-central, Hipogástrica y Reductor, Ramon, hacen innecesaria, y sin jamás nuevos gastos. Despacho: CARMEN, núm. 38, piso 1.º, BARCELONA. Pídense gráfico, notabilísimo y humanitario opúsculo que regalamos, ó acúdase á nuestro ilustrado colaborador:

Dr. D. Nicolás M. Comella Consulta de 2 á 3 Plazuela del Rosario, 4 CIUDADELA

Nota. Esta casa no tiene tienda ni sucursales, como algún vivo al presentarsele ocasión afirma; los Sres. Médicos harán bien en advertirlo á los clientes que á este despacho se dirijan.

EN VENTA

Lo está la casa de la calle Cos de Gracia 131. Informes calle del Castillo 100.

PARA VENDER

Lo está un borriquito de Argel, capado, de 3 años de edad. Informarán en esta Imprenta.

MUEBLES

Se alquilan á precios muy económicos en la calle de la Luna núm. 6, casa de Francisco Pretus.

Sardina para pescar

Se encuentra para vender á precio módico en la Plaza del Carmen n.º 7 tienda de comestibles al lado de la Carnicería Modelo.

Carburo de Calcio a 0.55 cts. Kilo

Nuevo mechero y manguito incandescente. Lámparas de filamento metálico, las mejores marcas. En la Hoja ateria de Lorenzo Conforto; Portal de Mar núm. 16.—MAHON

Pulpa de remolacha

Se vende de seca y melazada en el almacén de Domingo Estrada. Rampa Abundancia 37 (muelle).

Azufrines para la conservación de los vinos

Representante D. Juan Soteras, calle de San José núm. 41.—MAHON.

EN VENTA

Lo está una viña con árboles frutales, situada en la calle de S. Clemente, se cederá por un precio módico. Para informes y demás: calle del Norte n.º 11.

Subasta de la herencia de MR. PRADERE

El lunes próximo día 6 del corriente y siguientes necesarios, desde las 6 á las 8 de la tarde, se liquidarán por medio de subasta oral y con sorprendentes rebajas de precios, los géneros que restan de la antigua tienda del difunto Sr. Pradere. El acto tendrá lugar en la casa núm. 47 de la calle de Isabel II.

COCINERO

Se necesita uno que sepa su obligación en el HOTEL BUSTAMANTE.

Tubos metálicos Flexibles MANICH

«marca registrada»

de acero, bronce, latón para la conducción de agua vapor, gas; aceites, materias grasas, petróleos, bencinas, alcoholes, mangas de riego, servicio de incendios, etc., etc. Tubos para la protección de otros tubos, conducción de semillas en as semillas en las sembradoras mecánicas, tubos acústicos para la transmisión de órdenes con aplicación en las oficinas, buques, etc. Estos tubos sustituyen con gran ventaja á los de goma en todas sus aplicaciones.

Federico Lopez y Coll: Despacho y Almacén.—Escudillers 78.—BARCELONA

Representante en Menorca.—L. PONS OLIVES.—Comercio 4.—MAHON

SE ALQUILA

La casa de la calle de Pescadores núms. 31 y 33 y el sótano núm. 35. Para informes á D. Angel García, calle Prieto y Caules núm. 137.